

К 64-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

Бесстрашная и отважная

Вера Васильевна Заволовская родилась 27 сентября 1921 года в Залегощенском районе. После окончания семи классов она поступила учиться в Мценский фармацевтический техникум. Началась война. Девушка окончила техникум и по распределению уехала в г. Новосибирск, а в ноябре была призвана в Красную армию. В феврале 1942 года она была направлена в г. Омск в формирующуюся 308-ю стрелковую дивизию полковника Л.Н. Гуртьева, в медицинскую службу. Боевое крещение дивизия приняла в сталинградских степях 9 сентября 1942 г. (под станцией Котлубань). Ожесточенные бои развернулись за высоту 154,2. Высота была взята, но овладеть селом Новая Надежда им не удалось: превосходящие силы противника прижимали наших бойцов со всех сторон. Беспрерывные бомбежки и артиллерийские обстрелы не давали поднять головы. Днем было темно как ночью, было очень страшно, а кругом раздавались стоны раненых.



Вера возразила — не всех бойцов погрузили. Но офицер был категоричен. Рассердившись, что ей ме-

— Раненых благополучно переправили?! — «Так точно, товарищ полковник!» — ответила Вера.

шают, девушка крикнула, стремясь перекричать вой летящих бомб: «Иди ты к черту отсюда! Я здесь команду! Пока всех раненых не погрузим, баржа не отплывет!»

Утром лейтенант Заволовская была вызвана к комдиву Л.Н. Гуртьеву. Войдя в блиндаж комдива, она заметила незнакомого генерала. Вера доложила о прибытии. «Ну, Заволовская, докладывай, что ты на переправе натворила?» — спросил Гуртьев. — Это надо же, самого командующего армией отругала!» — «Виновата, товарищ комдив, в темноте не разглядела знаков отличия», — ответила девушка. «Впредь будь более внимательной», — заключил Гуртьев.

В небольшом поселке Головинка Залегощенского района Вера вместе с девушками-санитарками готовили раненых к отправке в медсанбат. Они случайно заметили полтора десятка фашистов, идущих прямо к их селу. Среди раненых был офицер, который объяснил девушкам, как надо действовать в сложившейся ситуации. Медработники разобрали автоматы и карабины, спрятались за домами и, подпустив врага поближе, по команде открыли огонь. Немцы

заметались по полю, но меткий огонь девушек «косил» их беспощадно. На поле остались только убитые и раненые...

Помнит Вера Васильевна и такой случай на орловской земле: приезжает она в медсанбат за перевязочным материалом, а начальник снабжения аптеки дивизии вместо семи упаковок бинтов дает только три. «Куда вы там их деваете? Соберите бинты и стирайте!», — сказал в заключение. «Что? Стирать бинты на передовой?» — возмутилась Вера. Отпихнув снабженца, она взялась за упаковки и начала кидать их в грузовик. «Что здесь происходит?» — раздался голос начальника медсанбата А.П. Марчука. Девушка объяснила, что начальник снабжения не дает положенного количества упаковок бинтов и приказывает стирать бинты на передовой. «Забирай свои упаковки, лейтенант, а вы, начальник снабжения, побудите неделю на передовой, а заодно и узнаете, можно ли там стирать бинты».

На фронте Вера встретила свою любовь — доброго, удивительной души человека капитана-артиллериста Андрея Слободяна. Их брачный союз был зарегистрирован самим комдивом Л.Н. Гуртьевым. Андрей Слободянин погиб в Белоруссии у села Модоры Рогочевского района Гомельской области. Слез у Ве-

ры не было, была невыносимая тяжесть на сердце, а под сердцем давал о себе знать ребенок Андрей. Через четыре месяца она была отпущена домой, где родила дочь Наташу. Девочка выросла, получила образование. Наталья Андреевна Слободянина проработала в органах внутренних дел 20 лет, сейчас на пенсии, но работает в одной из фирм г. Тулы. В.В. Заволовская много лет прожила в поселке Кромы, работала фармацевтом в аптеке №10, много сил отдавала воспитанию юных патриотов п. Кромы и г. Орла. Гвардии старший лейтенант В.В. Заволовская на фронте была награждена медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», орденами Красной Звезды, Отечественной войны I степени. Сейчас она проживает вместе с дочерью в Туле.

5 августа 2008 года Вера Васильевна приехала в г. Орел не смогла по состоянию здоровья, но две корзины прекрасных роз (от нее и комбата ее полка К.Н. Казарина) были возложены Мишей и Даней (внуком и правнуком бывшего начальника медсанбата дивизии А.П. Марчука) на братские могилы однополчан в с. Вяжи и Спасском-Лутовинове.

М.И. НОВИКОВА.
Руководитель военно-исторической школы № 20.

ПРОБЛЕМА

Славный магазин «Автореал»! Замечательный! Дух захватывает — столько здесь всяко-разных шуток, запчастей и прочих автомобильных аксессуаров!
А какой шикарный выбор легковоспламеняющихся и горючих жидкостей! Растворители — на любой вкус. Лакокрасочные материалы — какие пожелаете. Коллекция машинных масел — богатейшая. Есть даже симпатичные такие ёмкости с жидкостью для розжига костра.



Жизнь на пороховой бочке

Ёмкости, в которых хранится вся эта специфическая продукция, украшены предостерегающей надписью: «Внимание: огнеопасно!». Не надо обладать богатым воображением, чтобы представить, какой огненный ад в считанные мгновения может возникнуть на площадях магазина, если, не дай бог, здесь возникнет пожароопасная ситуация... Страх и ужас!

Нетрудно также вообразить, в каком невероятном нервном напряжении уже несколько лет (!) находятся обитатели дома № 94 по улице Комсомольской. Того самого, в котором половину первого этажа занимает «огнеопасный» «Автореал». В самом деле, кому понравится жить на пороховой бочке?

Людам это и не нравится. Очень. Особенно сильно «запах жареным», когда в торговом зале магазина, как сообщают в коллективном письме в редакцию жители 94-го дома, появились многоведерные бочки с машинным маслом. «К магазину, — пишут люди, — подъезжают машины, которые тут же и заправляются. На тротуар летят грязная ветошь, бутылки, пластиковые канистры из-под машинного масла».

Специфические ароматы поднимаются с верхним этажом и через открытые окна заполняют квартиры. Дышать невозможно... Это людям здоровым, а каково пожилым и больным? У мужа 72-летней Антонины Владимировны Суздоровой обструктивный бронхит. Специфические ароматы, долетающие из магазина, вызывают затёжные приступы удушья у больного человека...

Да что там разговоры разговаривать, отреагирует на такую ситуацию иной читатель, надо решительно браться за проблему. Например, взять да и обратиться за помощью к власти. К любой её ветви — хоть исполнительной, хоть представительной.

Жители дома № 94 так и сделали — обратились. А первый заместитель главы администрации Заволовского района города Орла В.М. Шкадин их тут же успокоил официальным письмом. Дескать, зря вы, граждане, колосматите в пожарный релс — только себе напрасно пожуеете да нас от важных государственных дел отвлекаете. «Администрация Заволовского района (неужели, так всем штатом — от главы до вахтера и взялась за дело? — Н.С.), — сообщил обеспокоенным людям В.М. Шкадин, — совместно с представителем Территориального управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав и благополучия человека по Орловской области провела обследование магазина «Автореал»... В результате обследования нарушений не выявлено. Ранее выявленные нарушения по продаже моторных масел на разлив устранены, бочки с моторным маслом в помещениях магазина отсутствуют».



Иными словами, права жителей дома № 94 по улице Комсомольской надёжно защищены и за сферу их благополучия нечего волноваться. Но... что-то обитатели дома с автомагазином не поняли, как они на самом деле счастливы. Пошли дальше по инстанции с жалобами.

И дошло до очень серьёзной структуры — Управления государственного пожарного надзора Главного управления МЧС России по Орловской области. По коллективному обращению жильцов дома сотрудники Госпожнадзора провели проверку. Её итоги отражены в ответе, отправленном осенью 2007 года на улицу Комсомольскую временно исполняющим обязанности начальника управления, заместителем главного государственного инспектора по Орловской области по пожарному надзору С.А. Власовым.

Давайте прочитаем этот любопытный документ. «В ходе проверки, — сообщает и.о. начальника управления, — проведено внеплановое мероприятие по контролю за соблюдением требований пожарной безопасности в помещении магазина «Автореал»... В соответствии с п. 162 Правил пожарной безопасности при размещении торговых предприятий хранения легковоспламеняющихся и горючих жидкостей. Строительные нормы и правила запрещают размещение на первом этаже жилых зданий помещений для магазинов розничной торговли с наличием в них взрывоопасных веществ.

Установлено, что в помещении магазина нарушены требования Правил по-



жарной опасности в Российской Федерации, а именно: допускается хранение легковоспламеняющихся и горючих жидкостей, горючих материалов, упаковок, в том числе аккумуляторы, масла, лакокрасочные изделия и растворители в не специально отведённых для этого помещениях. При этом в помещениях магазина на момент проверки отсутствовали первичные средства пожаротушения, пути эвакуации и выходы загромождены товаром. Электрораспределительная система с нарушением выполнена с нарушением Правил устройства электроустановок».

Нет, не зря жители «осчастливленно» автомагазином дома были тревогу. Далее в ответе сообщается, что «за нарушение требований пожарной безопасности к административной ответственности в виде штрафа привлечён индивидуальный предприниматель

жарной опасности в Российской Федерации, а именно: допускается хранение легковоспламеняющихся и горючих жидкостей, горючих материалов, упаковок, в том числе аккумуляторы, масла, лакокрасочные изделия и растворители в не специально отведённых для этого помещениях. При этом в помещениях магазина на момент проверки отсутствовали первичные средства пожаротушения, пути эвакуации и выходы загромождены товаром. Электрораспределительная система с нарушением выполнена с нарушением Правил устройства электроустановок».

В.И. Молофеев. Директору магазина «Автореал» В.П. Бутусову, индивидуальному предпринимателю В.И. Молофееву вручено предписание Государственного пожарного надзора об устранении нарушений требований пожарной безопасности в установленном срок».

Жителям дома № 94 особенно понравилась последняя фраза этого официального документа: «Срок устранения требований пожарной безопасности взят на контроль в Управлении государственного пожарного надзора». Однако впоследствии они так и не узнали, выполнил ли магазин-нарушитель все грозные требования пожарных, потому что никакого официального ответа из Госпожнадзора не дождался.

Хотя очень интересно было бы узнать, что там про благополучие и защиту прав человека напишут контролёры. Впрочем, для того, чтобы узнать, как «Автореал» отреагировал на претензии Госпожнадзора, достаточно было заглянуть в магазин — там мало что изменилось после визита контролёров.

В общем, как жили обитатели 41-й квартиры дома № 94 на пороховой бочке, так и живут.

В прошлом году они позвонили на телефон доверия Главного управления МЧС России по Орловской области: рассказали о своих страхах, просили вмешаться и помочь.

По их сигналу эмчезники провели проверку. И установили, что... «легковоспламеняющиеся жидкости в магазине «Автореал» не хранятся и в продаже отсутствуют».

Тогда получается, что сотни баллонов и других ёмкостей с надписью «Внимание: огнеопасно!» или «Бережь от огня!» (Для наглядности мы купили в «Автореале» целый арсенал «горючки» — на снимке), которыми буквально забит автомагазин, заполнены совсем не легковоспламеняющимися и горючими жидкостями, а чем-то другим. Чем? Уж не минералкой ли или безобидным лимонадом?

А может, подумалось нам, живущим на пороховой бочке людям попытаться обратиться за помощью к другой ветви власти — представительной. К ней, наверное, даже предпочтительнее: всё-таки депутаты-то по сути своей народные защитники.

В самом деле, прямо так взять и записаться на приём, например, к депутату Орловского городского Совета В.П. Бутусову. Уж он-то, можно не сомневаться, за народ постоит.

Хотя... нет, трудно ему будет меж двух огней: и людям помочь в качестве депутата, и себя не обидеть в качестве директора

магазина «Автореал».

От редакции. В последние годы размещение на первых этажах жилых домов магазинов, торгующих легковоспламеняющимися и горючими жидкостями, приняло массовый характер. Жители таких домов выражают серьёзную обеспокоенность, и людей нетрудно понять: кому хочется жить на пороховой бочке?

Удивляет реакция на подобное предостережение поистине жизненными интересами тысяч людей органов муниципальной власти, а также специальных контролирующих структур, имеющих серьёзные полномочия, — то же Управление государственного пожарного надзора ГУ МЧС по Орловской области.

Надеемся, этой публикацией заинтересуются и дадут объективную оценку поднятой в ней проблеме органы прокуратуры.

Николай СОЛОПЕНКО.
Фёга Андрея САСИНА
и Сергея МОКРОУСОВА.

ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ

Турнир эрудитов открыт



Кто из нас, стоя в детстве у географической карты, не мечтал посетить самые экзотические уголки планеты, пройти путями легендарных землепроходцев и мореплавателей? Один из самых интересных и увлекательных школьных предметов и сегодня продолжает открывать перед мальчишками и девчонками бескрайние горизонты познания. 19 апреля в Орловском государственном университете был дан старт заключительному этапу Всероссийской олимпиады школьников по географии.

Для старшей группы вуза Орловщины принять у себя олимпиаду такого уровня — большая честь. В ОГУ обучается около 15 тысяч человек и осуществляется цикл подготовки специалистов от студента до доктора наук. В университете создана хорошая материально-техническая база, имеются оснащенные современным оборудованием лаборатории, действуют зоологический музей и музей геологии и минеральных ресурсов. На факультете естественных наук хранится гербарий имени В.Н. Хитрово. Эта уникальная коллекция из десятков тысяч гербарных образ-

цов растений имеет международный статус.

На олимпиаде широко представлена география нашей родной страны: Якутия (Саха) и Республика Коми, Адыгея и Ингушетия, Калининградская область, Хабаровский край и Амурская область... Всего в Орел прибыли посланцы 62 регионов России.

Торжественная церемония открылась в актовом зале мединского института ОГУ увертюрой И. Дюнаевского к кинофильму «Дети капитана Гранта». На мероприятии была зачитана приветственная телеграмма, поступившая в оргкомитет олимпиады от губернатора Орловской области А.П. Козлова, в которой, в частности, говорится: «Орловщина всегда поддерживала и поддерживает одаренных детей. Наше время предъявляет достаточно жесткие требования к уровню знаний, которыми обладает человек. Уверен, что ваше стремление реализовать себя в интеллектуальной, творческой деятельности позволит вам быть успешными и востребованными в жизни».

Проректор по научной работе ОГУ Е.Н. Пузанкова, тепло поприветствовав участников интеллектуального поединка, объявила Всероссийскую олимпиаду школьников по географии-2009 открытой.

Председатель жюри главной редактор журнала «География и экология в школе XXI века» И.И. Барина заверила собравшихся в том, что судьи будут оценивать знания и умения юных знатоков строго,

бескомпромиссно и объективно.

Заместитель главного редактора журнала «Вокруг света» А.И. Анастасев признался, что очень завидует школьным учителям, которые ежедневно общаются с молодыми любознательными людьми.

— Интереснее и важнее географии нет ничего на свете, — убежденно сказал Алексей Иванович и предложил юным олимпиадникам найти применение своим способностям в познавательной журналистике.

Текст олимпийской клятвы судей произнесла заместитель председателя жюри кандидат географических наук, доцент ОГУ О.В. Руденко. Уважать и соблюдать правила олимпийских состязаний, поддерживать их честный и благородный дух поклялся от имени всех участников абсолютный победитель Всероссийской олимпиады школьников в 2008 году, бронзовый призер международной олимпиады по географии в Карфагене ученик средней общеобразовательной школы № 27 им. Н.С. Лескова города Орла Александр Пестич.

Небольшая концертная программа, подготовленная орловскими студентами и учащимися, позволила всем присутствующим в зале совершить музыкальное путешествие по странам и континентам.

Спасибо вам, ребята, в сложной состязательной борьбе и заслуженные победы!
Эльвира ЛЕГОСТАЕВА.
Фото Сергея МОКРОУСОВА.